

මහාසූපිත ජාතකය

තවද එක් සමයෙක්හි දිගු පුළුල් නිල්නුවන් ඇති තිලෝගුරු බුදුරජානන් වහන්සේ දෙවිරම් වෙහෙර වසන සේක. සොළොස් මහසව්නසක් අරභයා මේ ජාතකය වදාළ සේක.

එක් දවසක් කොසොල් රජුරුවෝ රාත්‍රියෙහි නිදාවට පැමිණි පශ්චිම යාමයෙහි සොළොස් සව්නසක් දක භයින් ත්‍රසනව පිබිඳ මේ සව්නසන් දුටු බැවින් මට කුමක්වේදෝහෝයි මරණයින් භයපත්ව යහන්පිට හිඳම පාන්කොටුය ඉක්බිත්තෙන් පාන්වූකල්හි ශාන්ති බ්‍රාහමණයන් හා පුරෝහිත බ්‍රාහමණයෝ රජුරුවන් කරා පැමිණ සවාමීනි රජුරුවන් වහන්ස රාත්‍රියෙහි සැපසේ විසුසේක්දැයි විචාලෝය, ආචාරිචරයෙහි මට සැපයෙක් නම් කොයින්ද අද මම අඵයම්වේලෙහි සොළොස් සව්නසක් දුටුම මම ඒ සව්නසන් දුටු වේලේ පටන් භයපත් වීම් ආචාරිචරයෙහි එහි දෝෂය කියවයි කීවූය සව්නසන් අසාදන්තමෝවේදැයි කීකල්හි බමුණන්ට රජුරුවෝ දුටුවා වූ සව්නස කියා කීමෙක් ද මට මේ සව්නස දුටුකාරණයෙන් කුමක් වේදැයි විචාලෝය. එබස් ඇසු බමුණෝ අතසැලූය. රජුරුවන් විසින් කවරකාරණයකින් තොපි අත්සලවේදැයි විචාලකල්හි මහරජුරුවන්වහන්ස ඒ සව්නස ඉතා කකීශවූ සව්නසකැයි කීහ, ඒ සව්නසෙහි විපාක කවරේදැයි විචාලකල්හි රාජානතරායය භොගානතරායය ජීවිතානතරායය යන මේ ත්‍රිවිධවූ අනතරායන් අතුරෙන් එක්තරා අනතරායෙක් වන්නේ යයි කීවූය, ඒ සව්නසට ප්‍රතික්‍රියා කලහැකි දැයි විචාලේය. ඒකාන්තයෙන් මේ සව්නස ඉතා තද බැවින් ප්‍රතික්‍රියා කල නොහැක්කේය, අපිවූකලී ඒ සව්නසට පිළියම් කරමිහයි ඒ සව්නසෙහි දෝෂ පහකොට්ටියන්ට අසමත්වූ අපගේ ශාසන ඉගැන්මෙන් ප්‍රයෝජන කිම්දැයි කීවූය, කුමක්කොට ඒ දෝෂ දුරුකරවිදැයි විචාලේය. මහරජුරුවන්වහන්ස සියල්ලෙන් සතරක්සතරක් නියායෙන් සඵචතුස්ක නම්වූ යාගයක් කරමිහයි කීවූය, රජුරුවෝ භයින් ත්‍රසනව එසේවී නම් ආචාරිචරයෙහි මාගේ ජීවිතය තොප ඇමඅතය, මට වහා සවසටයක්කරවයි කීවූය, එබස් ඇසු බමුණෝ බොහෝ වසතුන් ලබම්භ බොහෝ කතබොනදැත් ගෙන්වා ගණුම්හයි බලවත් සන්නෝෂයෙන් යුක්තව මහරජුරුවන්වහන්ස අස්වසා මාලිගාවෙන් නික්ම නුවරින් පිටත යාගාවාටයක්කොට බොහෝ චතුස්පද ජාතීන් යාගසට්ඨහසේ බැඳ බොහෝ පක්ෂි සමූහයක් ගෙණවූන් මේ මේදැ ලදමැනවයි නැවත ඔබ් නොබ ඇවිදිනාහුය.

එක්ලිහි මල්ලිකා දේවී ඒ කාරණය දැන රජුරුවන්කරාගොස් මහරජුරුවන්වහන්ස බමුණෝ නැවත නැවත ඇතමැන ඇවිදිනි කීමෙක්දැයි විචාලීය, එබස් අසා රජුරුවෝ කියන්නෝ පෝසත්ව ඇවිදිනා තෙපි අපගේ කම්මුල සපීයන් ඇවිදිනා නියාව නොදන්නවාදැයි කීවූය, මහරජුරුවන්වහන්ස මේ කුමක් කී නියාදැයි විචාලකල්හි මා විසින් මෙබඳු සව්නසක් දක්නා ලද සව්නසෙහි විපාක බමුණන් අතින් විචාල කල්හි බමුණෝ ත්‍රිවිධ අනතරායන් අතුරෙන් එක්තරා අනතරායෙක් පෙනෙයි කියා ඒ අනතරාය වලකන පිණිස යාගකරමිහයි කියා නැවත නැවත ඇවිදිනි කීවූය. කීමෙක්ද මහරජුරුවන්වහන්ස දිව්‍යමනුෂ්‍යයන් සහිතවූ ලෝකයෙහි අග්‍රබ්‍රාහ්මණයානන් අතින් නුඹවහන්සේ විසින් දක්නාලද්දාවූ සව්නසට ප්‍රතික්‍රියා විචාරණලද්දැයි කීවූය සොඳුර ඒ දිව්‍යමනුෂ්‍යයන් සහිතවූ ලෝකයෙහි අග්‍රබ්‍රාහ්මණවූවෝ කවුරුදැයි විචාලෝය. සවාමීනි දිව්‍ය මනුෂ්‍යයන් සහිතවූ ලෝකයෙහි අග්‍රපුද්ගල සඵධම්මයන් සවාකාරයෙහි විශෙෂයෙන් දන්නා වූ පිරිසිදු චිතතසනානාන ඇති නික්ලෙශීවූ මහාබ්‍රහ්මයානන් වහන්සේ නාඳුනනසේක්ද ඒ භාග්‍යවත් බුදුරජානන්වහන්සේ වනාහි සව්නසෙහි තොරතුරු දක්නාසේක. වැඩිය මැනව මහරජුරුවන්වහන්ස ඒ සඵඤයන්වහන්සේ අතින් විචාලමැනවැයි කීවූය. රජුරුවෝ යහපත දේවීනි කියා විහාරයටගොස් බුදුරජානන්වහන්සේට තමස්කාරකොට උන්නාහුය, සඵඤයන්වහන්සේ මධුරසවරිහිදුවා කීමෙක්ද මහරජුරුවෙහි ඉතා උදෑසනම අවුදැයි වදාළසේක. සවාමීනි මම අඵයම්වේලෙහි සෙළොස් සව්නසක් දක භයින් ත්‍රසනව බමුණන්ට කීමී, බමුණෝ ඒ අසා මහරජුරුවන්වහන්ස ඒ සව්නසනම් ඉතාතද රුක්ෂවූ සව්නසක ඒ දුටු සව්නස විනාසකරුණු පිණිස චතුස්කයෙන් යාගයක් කරමිහයිකියා යාගය සරහනි, එසේහෙයින් බොහෝ ප්‍රාණීහු මරණහයිත් භයපත්ව සිටියහ, නුඹවහන්සේ වූකලී දිව්‍යමනුෂ්‍යයන් සහිතව ලෝකයෙහි අග්‍රපුද්ගලසේක, යමක් නුඹ වහන්සේගේ ඥානමුඛයට හමුනොවේ නම් එසේවූ අතීතාගත වතීමානයෙහි උපන්තාවූ කිසිම පදාතීයෙක්නම් නැත්තේය, එසේහෙයින් සවාමීනි බුදුරජානන්වහන්ස මේ සව්නසෙහි විපාක වදාළමැනවයි කීවීය. මහ රජුරුවෙහි ඒ එසේමය දිව්‍යමනුෂ්‍යයන් සහිත වූ ලෝකයෙහි මේ සව්නසන්ගේ තොරතුරු විපාක දක්නට මාහැර අත්සමත්කෙණෙක්නම් නැත්නාහුය, එසේ හෙයින් මම තොපට කියමි එකකුදුච්චන් තොප දුටුසැටියේම සව්නසකියවයි වදාළසේක. යහපත සවාමීනි කියා රජුරුවෝ දුටුසැටියේම සව්නස කියන්නාහු,

උසභා රුකධාගාවියෝ ගවාච අසෙසා කංසො
සීඨාලීච කුමෙහා පොකබරණ්ච අපාක වඤනං

ලාපු ති සීදනනි සීලාපලවනනි මණචුකියො කණහසපෙපභිර්ලනනි,

කාකාසුචණණා පරිවාරෙන්නති තසාවකා එලකානං භයාහීනි

යන මේ මාතෘකාව සිතනබා සව්නසකීවාහුය. කෙසේකීවිදයත් සවාමීනි මම එක් සව්නසක් මෙසේ දිටිමි- අජනවණ්චු කාලවෘෂහසෝ සතරදෙනෙක් යුක්ෂකරමිහයි සතරදිගින් රාජක්ෂගනයට අවුත් වෘසහයුක්ෂය බලම්හයි මහජනයා රැස්වූ කල්හි යුක්ෂකරන්නාවූ ආකාර දක්වා ගජීජනා කොට ඒ ඒ අත පලායන්නහ, මේ පළමුවන

ස්වභාවය දිවිමි මේ ස්වභාවයට විපාක කවරේදැයි විචාලෝය මහ රජ්ජුරුවෙහි මීටිවිපාක තොපසමයෙන් අපසමයෙන් නොවන්නේය, අනාගතයෙහි අධම්මිෂ්ඨවූ කෘපන රජදරුවන් හා අධම්මිෂ්ඨ මනුෂ්‍යයන් සමයෙහි ලොව යහපත පෙරලන්ට පටන්ගත්කල්හි කුසලය පසුබැස අකුසලය උත්සන්නව කුසලයට අකුසලය මතුව ලොව පිරිහෙන්නාවූ කාලයෙහි ව්‍යාධි යහපත්ව ඉඳුරා නොවස්තේය මේසපාදයෝ සිද්ධන්තානුස සංඝයෝ මලානික වන්නානුස, එසේහෙයින් උර්හික්ඛවන්නේය, මේසයෝ වස්තාක් මෙන් සතර දිගින් නගා සක්‍රීන් අවිචේති වැනුවී ආදිය තෙමෙයි යන හයින් අතුව කොට ගත් කල්හි පුරුෂයන් උදඵ හා පෙට්ටිගෙණ ඇල අමුතු නියරබදින්ට නික්මුණුකල්හි වස්තාආකාරදක්වා ගර්ජනාකොටකොටවිදුලිය ගසගසා අඳුන්වත්කළගොත් සතරදෙනා රාජාගතයට අවුත් පොරඅරහයා බොහො දෙනා ගොන්පොරදකුම්භයි රැස්වූකල්හි පොර අන්නාවූ ආකාර දක්වා තප්ලා ගර්ජනාකොට පොරනැනම ඒ ඒ අත පලායාමෙන් මේසයෝ නොවැසම පලායන්නානුස. මේ තෙමේම මේ ස්වභාවයෙහි විපාකවන්නේය, තොපට වූකලී මේ ස්වභාවය දුටුකාරණයෙන් කිසි අනතරායෙක් නැත. අනාගතය අරහයා දක්නා ලද්දාවූ මේ ස්වභාවයවන්නේය, බමුණෝ වනාහි තමන්ගේ ජීවිකාවෘතතිය නිසා යාගකිරීමෙන් සන්තිදෙයි කිවියයි මෙසේ සවිඥයන්වහන්සේ ස්වභාවයට නිෂ්පත්තිවදාරා මහරජ්ජුරුවෙහි දෙවෙනිවූ ස්වභාවය කියවයි වදාළසේක.

ස්වාමීනි දෙවෙනි ස්වභාවය මෙසේ දිවිමි කුඩාරුක් හා ගස් පොළොව පලා වියනක් පමණක් රියනක් පමණක් උඩනොනැගීම මල් පිපෙන්නේත් පලාගන්නේත්වෙයි, මේ දෙවෙනි ස්වභාවය දිවිමි, මීට විපාක කවරේ දැයි විචාලෝය, මහරජ්ජුරුවෙහි මීටත් විපාක ලොවපිරිහෙන්නටවත්කල්හි මනුෂ්‍යයන් මඤ්ඤකෂ වූ කල්හි වන්නේය, අනාගතයෙහි සඤ්ඤා අධිකවූ රාග ඇතිවන්නානුවෙහි වයසට නොපැමිණියාවූ කුමාරිකාවෝ පුරුෂාන්තරයට ගොස් සෘතුමතිබව ගර්හනීව දුදරුවන් හා සමග වෙසෙති, පැලගස් වල මල්මෙන්ඔවුනොවුන්ගේ සෘතුමතිබව හා එලමෙන් දුදරුවෝ වන්නානුස, මේ කාරණයෙනුත් තොපට හයෙක් නැත. තුන්වැනි ස්වභාවය කියව මහරජ්ජුරුවෙහි යි වදාළසේක.

එකල රජ්ජුරුවෝ තුන්වෙනි ස්වභාවයකින්නානු මෙසේ කිවූය ස්වාමීනි එදවස්ම උපන්නාවූ වස්සන්ගෙන් දෙනුත් කිරිබොන්නා දිවිමි, මේ තුන්වෙනි ස්වභාවය, මීට විපාක කවරේදැයි විචාලෝය මීටත් විපාක මතු එන්නාවූ කාලයෙහිම මනුෂ්‍යයන්ගේ ජ්‍යෙෂ්ඨාපවායික කම්මයනටකල්හි වන්නේය අනාගතයෙහි සඤ්ඤා මමිපියන් කෙරෙහිවත් නැදිමයිලන් කෙරෙහිවත් ලජ්ජාවක් නූපදවා තුමුම කුටුමබයවිචාරා තුමුමතමන්ට සල සාගණිති, බත්පිලියකුත්වෘක්ඛයන්ට දෙනුකැමතිකෙනෙක් දෙති, නොදෙනු කැමතිකෙනෙක් නොදෙති, ඒ වෘක්ඛයෝ අනාඵ අසරනව තුමු තමන්නිසා ජීවත්වනනොහි එදවස උපන්නාවූ වස්සන්ගෙන් කිරිබොන්නාවූ මහ දෙනුන්මෙන් දරුවන් සිත්ගෙණ උන්නිසා ජීවත්වෙති මේ කාරණයෙනුත් තොපට හයෙක් නැත, සතරවෙනි ස්වභාවය කියවයි මහරජ්ජුරුවෙහි යි කියේක.

ස්වාමීනි ආරොහ පරිනාහ සම්පන්න වූ මහගොන්ගුග පරම්පරා අගයොදා තරුණවූ ගොන්නාමුත් රඵයකටදීවූ භාරයන් අදනා සඳහා මුල් ගැල් හිස යොදන්නවුන් දිවිමි, ඒ නාමුගොන් මුලයොදනුලද්දානු භාරය ඇදගනනොහිකරින් වියදමා සිටියානුස. එසේ හෙයින් ගැල් කැමති තැනකට ගොස් වෙළඳාම් ආදීවූකාරිය සමුඛියකොට ගන්ට නුවූයේය, මේ මාගේ සතරවැනිවූ ස්වභාවය මීට විපාක කවරේදැයි විචාලෝය. මහරජ්ජුරුවෙහි මීට විපාක අනාගතකාපයෙහි අධම්මිෂ්ඨ වූ රජදරුවන් සමයෙහි වන්නේය. අනාගතයෙහි අධර්මිෂ්ඨවූකෘපණවූ රජදරුවෝ නුවනැත්තාවූ පරම්පරාව දන්මෙහි සමඤ්ඤ වූ ඒ ඒ කායඤ්ඤ සමුක්ඛියකොට දීලන්ට නිසිවූ මහා අමාත්‍යයන්ට යසපිරිවර නොදෙති, ධම්මාධිකරණයෙහින් රාජකායඤ්ඤ විචාරන්නාවූ ස්ඵානයෙහින් නුවනැත්තානු විනිශ්චයෙහි දක්ෂවූ පරම්පරාවන් පැවත ආවා වූ වයෝවෘක්ඛ අමාත්‍යයන් නොසලස්වති, ඔවුන්ට විරුක්ඛවූ තරුණවූ බාලඅමාත්‍යයන්ට යසපිරිවරදෙති. එබඳුවුවන්ම විනිශ්චයෙහි සලසති, ඒ තරුණ අමාත්‍යයෝ රාජකටයුතු හා යුක්තා යුක්ති නොදන්නානු ඒ තමන්ට දුන් යසසත් ධරාගත නොහෙති, මහලු වූ නුවනැති අමාත්‍යයෝද යසස් නොබලන්නානු රාජකටයුතු සමුඛියකොට දීලන්ට සමඤ්ඤා විනාමුත් අපට මේ රාජකටයුත්තෙන් ප්‍රයෝජනකීම්ද අපි දුන් පිටත්විධියමෝවේද අභ්‍යන්තරවූ බාලඅමාත්‍යයෝම ඒ රාජකාරිය දන්නෝවේදැයි උපන්නාවූ රාජකාරියක් නොකෙරෙති, එසේකල්හි සවිප්‍රකාරයෙන්ම ගැල්හිස උසුලන්ට අසමඤ්ඤ නාමුගොන් ගැල්හිස වියෙහි යෙදුකලක්මෙන්ද ගැල් හිසඋසුලන්ට අදින්ට අසමඤ්ඤ මහගොන් වියදක්ෂ පරම්පරාවෙන් අගයෙදු කලක් මෙන්ද, ඒ රජ දරුවන්ට මහත්වූ පරිහානියම වන්නේය, මහරජ මේ කාරණයෙනුත් තොපට හයෙක් නැත පස්වෙනි ස්වභාවය කියවයි වදාළ සේක.

ස්වාමීනි දෙදිසාවෙන් මුඛදෙකක් ඇති අශ්වයෙකු දිවිමි, ඔහුට දෙපිටිමිම කැහැකිය. ඒ තෙමේ දෙපිටින්ම කන්නේය. මේ මාවිසින් දක්නා ලද පස් වැනි ස්වභාවය, මීට විපාක කවරේදැයි විචාලෝය. මහරජ මේ ස්වභාවයටත් අනාගතයෙහි අධර්මිෂ්ඨවූ රජදරුවන් සමයෙහි විපාකවන්නේය. අනාගතයෙහි අධර්මිෂ්ඨවූ අඥාන රජදරුවෝ අධර්මිෂ්ඨ වූ කල අධර්මිෂ්ඨ මනුෂ්‍යයෝත් විනිශ්චයෙහිසලසති, කුසලාකුසලයෙහි ආදරයක් නැත්තාවූ ඒ අඥාන මනුෂ්‍යයෝ සභාවෙහි හිඳ විනිශ්චයකරන්නානු හිමි නොහිමි දෙදෙනා අතින්ම අල්ලස්ගෙණ මුඛදෙකින් කානම් කන්නාවූ අශ්වයාමෙන් අත්ලස් කන්නානුස. මේ ස්වභාවය තොපට හයෙක් නැත, සවෙනි ස්වභාවය කියවයි වදාළසේක.

ස්වාමීනි මහාජනයෝ ලක්ෂයක් වටනා රත්තාලියක් මැද මෙහි මුතුකරවයි එක් ජරා සිඟාලයක්හට එලවා තිබූය ඒ මහලු කැනහිලා සතරන් තලියෙහි මුතුකෘත්‍යය කරන්නා දිවිමි, මේ මා විසින් දක්නාලද සවෙනි ස්වභාවය, මීට කවර විපාකයක්දැයි විචාලෝය. මීට විපාක අනාගතයෙහිම වන්නේය, මහරජ අනාගතයෙහි ජාතිසමපන්න නොවන්නාවූ අධර්මිෂ්ඨ රජදරුවෝ ජාති සමපන්න කුලපුත්‍රයන්ට මොහු අපට කිසි අනතරයක් කොටපියද්දෝහෝයි

සංකාවෙන් යසස් නොදෙති. අකුලිතයන් ඇතිකොට වඩන වෙති. එසේකල්හි මහාසම්පත් ඇති ජාතිසම්පන්න මනුෂ්‍යයෝ ජීවත්ව ගතනොහි මොවුන් නිසා ජීවත්මිහයි අකුලිතයන්ට දුරුවන්දෙති. මෙසේ ඒ කුලයන්ගේ අකුලිතයන් සමඟ සංවාසය මහළු කැණහිලාගේ රත්තලියෙහි මුත්‍රකෘත්‍යය කිරීමක් හා සමානවන්නේය, මේ සවස්තයෙකුත් තොපට භයෙක් නැත. සත්වැනිවූ සවස්තය කියවයි වදාළසේක.

සවාමීනි එක් පුරුෂයෙක් ලනුවක් අඹර අඹරා පාමුල තබන්නේය. ඒ පුරුෂයා උන් පුටුවයට හොත්තාවූ භාකුස්ඇති එක් කැනහිල්දොනුවක් ඒ පුරුෂයා නොදන්නා පරිද්දෙන් ඒ වරමැද කන්නිය මම මෙසේ දිටිමි. මේ මාගේසත්වැනිවූ සවස්තය මීට විපාක කවරේදැයි විචාලෝය, මීට විපාක අනාගතයෙහිම වන්නේය. තවද අනාගතයෙහි සක්‍රීහු පුරුෂයන්කෙරෙහි ලොල් වෙති. අලංකාරයෙහි ලොල්වෙති, විචිචල ඇවිදීමෙහි ලොල්වෙති, ආමිසයෙහි ලොල්වෙති, දුශ්ශීලවෙති, දුරාවාවෙති. එසේවූ සක්‍රීහු තමන්ගේ පුරුෂයන් කෘමිවනික් ආදීවූ කම්මානකොට දුකින් ආයාසයෙන් රැස්කරණලද්දාවූ සමපත් වෛර පුරුෂයන් හා එක්ව රාබී මල්පැලදීම් සුවදවිලවුන් ගැල් වීම ආදියකොට තමන්ගෙයි අන්‍යායිකවූ කායචීයන් නොබලා ගෙයි බල්ලාව සිදුරෙණුත් වෛර පුරුෂයන්ගේ ඊම පරික්ෂාකෙරෙමින් සෙටදවස් වැපිරියයුතුවූවන් බිඳුට පැර කැඳ බත් අවුළුපත් ආදිය සපයාත් අඹරඅඹරා පාමුල තබනලද වරමැද කන්නාවූ පුටුවයට වැදහොත් කැනහිල් දොනුවමෙන් ඒ වෛර පුරුෂයා හා එක්ව වසකුට කා නසන්නාහුය, මේ කාරණයෙකුත් තොපට භයෙක්නැත, අටවැනි සවස්තය කියවයි වදාළසේක.

සවමීනි මාලිගාදෙරකඩ බොහෝ හිස්වූකල පිරිවරා තබනලද එක්මහන පැන්පිරුණු කලයක් දිටිමි, ක්ෂත්‍රීය බ්‍රාහ්මණ වෛශ්‍ය ශුද්‍රය යන සතර පක්ෂයෙහි සත්‍යයෝ සතරදිගින් හා සතර අනුදිගින් කලවලින් පැන් ගෙණවූත් පැන් පිරිනිබෙන්නාවූ පුණීකුමභයම පුරවති, පුරාපුර වත්කල පැන් ඉතිරි ඉතිරි පලායන්නේය. එසේද විනමුත් නැවත නැවතත් පිරුණු කලයෙහිම පැන් වත්කරන්නාහුය, සිස්කල බලන්නාවූ කෙණෙකුත් නැත. මේ මාගේ අටවැනි සවස්තය මීටකවර විපාකයෙක්දැයි විචාලෝය මහරජ්ජුරුවෙහි මීටත් අනාගතයෙහිම විපාකවන්නේය, අනාගතයෙහි වනාහි ලොව පිරි ගෙන්නේය රට නිරෝජ්ජකවන්නේය, රජදරුවෝ දුක්පත්ව කෘපණවෙති, යම් රජ්ජුරු කෙනෙක් ඉසුරුමත්ව වෙසෙන්නම් උන් භාක්ෂරගෙයි ලක්ෂයක් පමණ කහවණු වන්නේය. ඒ රජ්ජුරුවෝ මෙසේ දුක්පත්වූවාහු සියළු දැනවිවාසී සත්‍යයන්ලවා තමන්ගේම කම්මාන කරවති. රාජකාරියෙන් පීඩිතවූ මනුෂ්‍යයෝ තමන්ගේ කම්මාන හැර රජදරුවන් පිණිසම ඇල්වී මහවි ආදීවූපුබඹණණ හා උදු මුත් තල කලන්ආදීවූ අපරණණ මපුරති රක්ෂාකෙරෙහි කපතිමඩිති ගෙටගෙණෙති උක්යතින් පැණීමැඩ උක්පැණි කකාරති පුෂ්පරාම එලාරාමකෙරෙහි ඒ ඒ නැත දාමැඩ තබනලද වී සාල් උදු මුත් තල කලක් ආදිය ගෙණවූත් රජ්ජුරුවන්ගේ කොටුගුල්ම පුරවති, තමන්ගේ ගෙයි සිස්වූ කොටුගුළු බලන්නොත් නැත මෙසේ කිරීම සිස්වූ කල නොබලා පැන්පිරුකලයම පුරන්නාහා සමාණ වන්නේය. මේ සවස්තයෙකුත් තොපට භයෙක්නැත. තවවෙති සවස්තය කියවයි වදාළසේක.

ස්වමීනි එකම සැල පැසෙන්නාවූ බත් අපාක වන්නාදිටිමි. අපාකනම් පලා බෙදා තැබුවාක්මෙන් තුන්ආකාරයකින්ම පැසීමය, එක්භාගයෙක බත් ඉතා කොමුය. එක්භාගයක බත් සාල එක්භාගයක මදකොට පැසුනේය, මේ මාගේ දසවැනිවූ සවස්තය මීට විපාක කවරේදැයි විචාලෝය මහා රජ්ජුරුවෙහි මීටත් අනාගතයෙහි විපාකවන්නේය. තවද අනාගතයෙහි රජදරුවෝ අධර්මිෂටවෙහි ඒ රජදරුවන් අධර්මිෂටවූකල්හි රාජපුරුෂයෝය බ්‍රාහ්මණගෘහපතීහුය නියමිගම්වාසීන් හා දැනවිවාසී සත්‍යයෝයයි මෙසේ ශ්‍රමණ බ්‍රාහ්මණයන් පටන් සියළු සත්‍යයෝම අධර්මිෂට වන්නාහුය. ඉක්බිත්තෙන් ඔවුන්ට අරක්ගත් දෙවියෝය වෘක්ෂ දේවතාවෝය ආකාසසඵ දේවතාවෝයයි මෙසේ සියළු දේවතාවෝම අධර්මිෂටවන්නාහුය අධර්මිෂට රජදරුවන්ගේ රාජ්‍යයෙහි මහපවත් තදව හමන්නේය. එසේ තදව හමන්නාවූ පවත් ආකාසසඵ විමන් කම්පා කරන්නේය. ඒ විමන් කම්පිතවූ කල්හි දේවතාවෝ කිපී වැසී වැස්වීය. නොදෙති, වස්තාවූත් වැසී සියළුරට එක පැහැර නොවස්නේය, තවද වස්තාවූ වෂීව සීසැමටවත් වැපිරීමටවත් උපකාරීව නොවස්නේය. රාජ්‍යයෙහි යම්සේද එපරිද්දෙන්ම දැනවිවෙහින් වැවී පොකුණු විල් ආදියෙහින් එකපැහැරනොවස්නේය. වැවී උඩත්තට වසීනම් වැව යටිමියරට නොවස්නේය, යටිමියර වසීනම් උඩත්තට නොවස්නේය. එක්භාගයක ගොයම් අධික වෂීවෙන් තස්නේය, එක්භාගයක ගොයම් වැසී නොවැසීමෙන් මැරෙන්නේය, එක්භාගයක ගොයම් සම වෂීව වස්වා මනාව පැසවන්නේය. මේ එකම රජ්ජුරුවන්ගේ රාජ්‍යයෙහි වපුරණලද ගොයම් එක්සැල පැසෙන්නාවූ බත් තුන්කොටසක් වූවාක්මෙන් තුන්පරිද්දකින් පැසෙන්නේය, කාරණයෙකුත් තොපට භයෙක් නැත, එකොළොස්වන සවස්තය කියවයි වදාළසේක.

සවාමීනි ලක්ෂයක් වටිනා සඳුන්හරයක් කුණුමොරට විකුණන්නා දිටිමි. කවර විපාකදැයි විචාලෝය. මීටත් අනාගතයෙහිම මාගේ ශාසනය පිරිහෙන්නට වත්කල්හි විපාකවන්නේය, තවද අනාගතයෙහි ප්‍රත්‍යයෙහි ලොල්වූ හික්ෂුහු බොහෝවන්නාහ, ඔවුන් මා විසින් බොහෝ ප්‍රත්‍යයෙහි ලොල්බව මැඩ කියනලද ධම්මදෙශනාව විවරාදී වතුර්විධ ප්‍රත්‍යය නිසා අනුන්ට දේශනාකෙරෙහි, ප්‍රත්‍යය ලොහයෙන් මිදී නිසසරණ පක්ෂයෙහි සිට නිව්‍යාණාභිමුඛබව දෙසන්ට අසමත්වෙති, හුදක් මාගේ ව්‍යංජන සම්පතනිය හා මධුරසවරය අසා මාහැඟිවූ සිවුරු ආදිය දෙති, දෙනුකැමැනතා හුද වෙතියි කියාම දෙශනකරති, සමහර කෙනෙක් විචිමක්ෂ්‍යය සතරමත් සන්ධිය මාලිගාවේ වාසල්දොරකඩය යනාදීවූ සඵනවල හිඳ මදකටක් කහවණුවක් නිසාත් දෙශනාකෙරෙහි. මෙසේ මා විසින් නිව්‍යාණය අගයකොට දෙසනලද ධම්මය විවර පිණිඛපාත සෙනාසන ගිලාන ප්‍රත්‍යය යන වතුර්විධ ප්‍රත්‍යය හා මදටක් කහවණුවක් නිසා විකිණියකොට දෙන්නාහුය. ලක්ෂයක් අගනා හඳුන්හරක් කුණුමොරට විකුණන්නාවූත් වැන්නේය. මේ කාරණයෙකුත් තොපට භයෙක් නැත්තේය. දොළොස්වන සවස්තය කියවයි වදාළසේක.

සවාමීනී සිස්ට්ම විසඳීමේදී ලබාදිය හැකි ගැලපුම්, මීට විපාක කවරේදැයි විචාලෝය. මහරජපුරවෙති මීටත් අනාගතයෙහි යහපත පෙරලෙන්ට වත්කල්හිම විපාකවන්නේය. එසමයෙහි රජදරුවෝ ජාතිසම්පන්නකුල පුත්‍රයන්ට යශස් නොදෙති, කුලගන්තන්ටම යශස්දෙති, ඒ කුලහිනයෝ ඉසුරුමත්වෙති. කුලපුත්‍රයෝ දිළිඳුවෙති. රජදරුවන් සම්මුඛයෙහිත් රාජවාරයෙහිත් අමාත්‍යයන් සම්මුඛයෙහිත් විනිශ්චයමණඩලයෙහිත් සිස් ලබු හා සමාන අකුලිතයන්ගේම කථාගැලීසිටියාමෙන් නිශ්චලව සුප්‍රතිෂ්ඨිත වන්නීය. සධසකම් ගණකම් යෙහිත් පාත්‍රවිවරදිය හා විහාරාදීන්ගේ විනිශ්චය සථානයෙහිත් දුශ්ලීලවූ පාපිපුද්ගලයන්ගේම කථාව නොයථාණිකවන්නීය. ඔවුන්ගේබස් ග්‍රාහ්‍යවන්නේය. ලජ්ජි හික්ෂුන්ගේ එබස් අග්‍රාහ්‍යවන්නේයයි මෙසේ සච්ඡකාරයෙන්ම සිස්ලබු ගිලෙන කලක්මෙන් වන්නේය, මේකාරණයෙනුත් තොපට භයෙක් නැත, තෙළෙස්වැනිවූ සවජනය කියවයි වදාළසේක.

සවාමීනී මහත්වූ කුළුගෙවල් පමණවූ සණ ශෛල නැවීමෙන් දියෙහි හිල්පෙන්නා දිටිමි. මීට විපාක කවරේදැයි විචාලෝය, මහරජපුරවෙති මීටත් එබඳු කාලයෙහිම විපාකවන්නේය, එසමයෙහි අධර්මිෂට රජදරුවෝ අකුලිතයන්ට යසස්දෙති, ඔවුහු සම්පත්ලබ ඉසුරුමත්වෙති. කුලිතයෝ දුක්පත්වෙති, ඔවුන් කෙරෙහි කිසිවකුත් ආදර ගෞරව නොකෙරෙති. අනාවූ අකුලිතයන් කෙරෙහිම ආදර ගෞරව කෙරෙති, රජපුරුවන් සම්මුඛයෙහිත් අමාත්‍යයන් සම්මුඛයෙහිත් විනිශ්චයමණඩලයෙහි දක්ෂවූ බරගල් හා සමානවූ කුලපුත්‍රයන් බස් පිහිටා නොසිටිනේය, ඒ කුලපුත්‍රයන් කථාකරන්ට වත්කල්හිමුත් කියන්නේ කිමිදැයි අනාවූ අකුලිතයෝ අපහාසකොට නිජදාකෙරෙති, හික්ෂුන්වහන්සේගේ සන්නිපාතයෙහිත් උකතප්‍රකාරවූ සථානවල්හි ලජ්ජිපෙසල හික්ෂුන්වහන්සේ ගරුකොට නොසිතති. ඒ ලජ්ජි හික්ෂුන්ගේ කථාවත් සධසසන්නිපාතාදියෙහි නිශ්චලව නොසිටින්නේය. ගල හිල්පෙන කලක්මෙන් හිල්පෙන්නේය. ග්‍රාහ්‍ය නොවන්නේය. මේකාරණයෙනුත් තොපට භයෙක් නැත, කුදුස්වැනිවූ සවජනය කියවයි වදාළසේක.

සවාමීනී මිපුක් සා මැඬියන් මහත්වූ කෘෂ්ණ සපීයන් පසුපස්සෙහි වේගයෙන් එහුබඳවාගෙනගොස් ඇඹුල දක්ෂමෙන් කඩකඩා මුරුමරුයන අනුකරණ ශබ්ද පවත්වමින් මස්කා ගලන්නවුන් දිටිමි. මීට විපාක කවරේදැයි විචාලෝය, මීටත් නොපිරිහෙන්ට වත්කල්හි අනාගතයෙහි විපාකවන්නේය. එසමයෙහි මනුෂ්‍යයෝ අධිකරාගිවක්ලේශවසඟව ලදරුලදරුවූ තම තමන්ගේ භායථාවන් වසඟයෙහි පවතී. ඔවුන්ගේ ගෙයි දාසකම්කරු ආදීන් හා ගවමහිසදී රන්රුවන් ආදියත් ඒ සක්‍රීන් සනතකවන්නේය. අසවල් රන්රුවන් මුකුමැණික් ආදිය හා වසත්‍රාභරණ ආදී සියළු වසතුන් කොයිදැයි විචාලකල්හි ඒ වස්තුව කොයි තිබෙයි නමුත් තට මේ විචාරා ආයාසගැන්ම ප්‍රයෝජන කිමිද තෝ මාගෙන් ඇතන නැතන විචාරන් නොකැමැත්තෙහිදැයි කියා අනේකප්‍රකාරයෙන් ආක්‍රොශපරිභව බැණ මුඛනැමැති අඩයටියෙන් ඇණ දාසයකුමෙන් තමා වසඟයෙහි පවත්වා තමන් ඉසුරුමත්කම් පවත්වන්නාහුය. එසේකල්හි මිපුක් පමණමැක්ෂියන් කෘෂ්ණ සපීයන් ගලනා කලක්මෙන් වන්නේය. මේ කාරණයෙනුත් තොපට භයෙක් නැත, පසළොස්වැනිවූ සවජනය කියවයි වදාළසේක.

සවාමීනී දඬුවම් අධමයෙන්යුක්තවූ ගම්පහරන්නාවූ කපුටුවේ රන්වන්වූ පැහැඇතිබැටින් සවණියවී ලබනලදනම් ඇති සවණිභංසරාජයන් පිරිවරා ඇවිදින්නාවූන් දිටිමි. මීට විපාක කවරේදැයි විචාලෝය.

මහරජපුරවෙති මීටත් අනාගතයෙහි දුච්චරජදරුවන් සමීපයෙහිම විපාකවන්නේය. මහරජපුරවෙති අනාගතයෙහි රජදරුවෝ හසනිශිල්පාදියෙහිත් යුක්ෂයෙහිත් බුහුටිනොවෙති. සමස්තනොවෙති. ඒ රජදරුවෝ තමන්ම රාජ විපතකියෙහි සංකාකෙරෙමින් සමානජාති ඇතනවූ කුලපුත්‍රයන්ට ඵෙශවයථිනොදී තමන්ට මෙහෙකරණ කරනැවැමියන් ආදීවූ සඤ්චයන්ට ඵෙශවයථිදෙති, ජාතිගොත්‍රයෙන් යුක්තවූ කුලපුත්‍රයෝ රජදරුවන් පිහිටක් ලැබගත නොහිච්චත්වන්ට අසමථී ඵෙශවයථියෙහි පිහිටියාවූ ජාතිගොත්‍රයෙන්හිතවූ අකුලිතයන්ට සේවයකෙරෙති. ඇවිදිති, මෙසේ කල්හි සවණිභංසරාජයෝ කපුටුවන් පිරිවරා ඇවිදිනාකලක්මෙන් වන්නේය. මේකාරණයෙනුත් තොපටභයෙක් නැත. සොළොස්වැනිවූ සවජනය කියවයි වදාළසේක.

සවාමීනී පෙර දිවියෝ එළුවන් කති, මමවූකලි දන් එළුවන් දිවියන් පසුපස්සෙහි ලුහුබැඳගෙනගොස් මුරු මුරු යන අනුකරණකොට කන්නදිටිමි. එකල්හි අනාවූ දෙවියෝ එළුවන් දුරින් එනනාදක හයින්තුසතව පලාගොස් කැළයට වැද සැඟවෙන්නාහුය, මම මෙසේ දිටිමි, මීට විපාක කවරේදැයි විචාලෝය. මහරජපුරවෙති මීටත් අනාගතයෙහි අධර්මිෂට රජදරුවන් සමයෙහි විපාකවන්නේය. එසමයෙහි අකුලිතයෝ රාජවල්ලභ වෙති, ඉසුරුමත්වෙති කුලපුත්‍රයෝ අප්‍රසික්ෂවෙති. ඒ රාජවල්ලභවූ කුලහිනයෝ තමන්ගේබස්රජදරුවන්ට කියා ගිය නම් මා විනිශ්චය ශාලාදියෙහි බලවහිද ජාති සම්පනනවූ ප්‍රවේණියෙන් ආවා වූ සඤ්චයන්ගේ කෙත්වන් විසින් තොපගේ අපගේ දැයි කියා විනිශ්චය සථානාදියෙහි විවාදකරණය කල්හි වේවැල් ආදියෙන් ගස්වා බොටුව අල්වා ඉවත දුම්මවා තොපගේ පමණ නොදකුද අප හා සමඟ විවාද කරවිද දන් රජපුරුවන්වහන්සේට දන්වලා හසනපාදදිය කප්පවාපි නම් ඒ කුලපුත්‍රයා හයගත්වති ඒ කුලපුත්‍රයෝ රාජවල්ලභවූ කුලහිනයන්ට හයින් තමන් සන්නකවූ ක්ෂෙත්‍ර වස්තු ආරාමාදිය තොපිම ඇරගනුව තොපට මයයි පාවාදී තමන් ගෙට යහපත්ව වැදහේනාහුය, පාපිවූ හික්ෂුහු ලජ්ජිවූ හික්ෂුන්ට කැමති පරිද්දෙන් පීඩා කරන්නාහු ඒ ලජ්ජි ප්‍රියසිලීවූ හික්ෂුන් වහන්සේ කිසිපිහිටක් නොලැබ වනයට වැද කැලැදියෙහි සැඟවී හිදිනා සේක. මෙසේ කල්හි හිතජාතීන් හා පැප හක්ෂුන් විසින් පීඩිතවූ ජාතිමත් කුලපුත්‍රයන් හා ලජ්ජි හක්ෂුන් එළුවන්ට යටින් දිවියන් සැඟවී හයගෙන පලා යන කලක්මෙන් වන්නේය. මේ කාරණයෙනුත් තොපටභයෙක්නැත මේ සවජනය අනාගතයම උදෙසා තොප විසින් දක්නාලද්දේය. බමුණෝ වනාහි තමන් අධර්මිෂටවන බැවින් ධර්මයෙහි තත්ඤ්‍ය නොදන්නා බැවින් තොප කෙරෙහි ස්තෙනයෙනුත්

කිහ.

බොහෝ වස්තු ලබම්හයි තමන් වස්තුවෙහි ලොහොබි බැවිනුත් ජීවත් වනු නිසා නුඹවහන්සේ දුටු මේ ස්වභාව විනාශය පිණිස සර්වභක්ෂක යාගය කරම්හයි කිවෝවේදයි මෙසේ සර්වඥයන් වහන්සේ සොලොස් ස්වභාවයෙහි විපාක වදාරා මහරජ්ජුරුවෙහි දැන් මේ ස්වභාවය දුටුවෝ තොපි මතු නොවෙයි පුරාතනයෙහි රජදරුවෝත් දුටුවාහුමය. බුන්මණයෝ ඒ රජදරුවන්ටත් මෙපරිද්දෙන්ම කියා මේ ස්වභාවය යාග මත්තට දමුය. ඉක්බිත්තෙන් නුවනැත්තන් විසින් දෙසනලද න්‍යායයෙහි සිට බොධිසත්වයන් අතින් විවාලෝය. පුරාතනයෙහි නුවනැත්තෝ ඔවුන්ට මේ ස්වභාවය කියන්නෝ මෙම ක්‍රමයෙන්ම කිවෝවේදයි වදාරා ඒ කොසොල් රජ්ජුරුවන් විසින් ආරාධිතවූ බුදුහු ඉකුත්වත් දක්වා වදාළසේක.

යටගිය දවස බරණැස්නුවර බුන්මදන්ත නම් රජ්ජුරුකෙනෙක් රාජ්‍යය කරණ සමයෙහි පුරණලද බෝධිසම්භාර ඇති අප මහබෝසතානෝ ප්‍රසිද්ධ වූ බ්‍රාහ්මණ වංශයෙහි ඉපිද වැඩිවිය පැමිණ සෘෂිප්‍රච්ඡායාවෙන් පැවිදිව පංචාභිංඤ අෂටසමාපත්ති උපදවා හිමාලයවන ප්‍රදේශයෙහි ධ්‍යානක්‍රීඩාවෙන් යුක්තව වාසය කරන්නාහුය. එසමයෙහි බරණැස්නුවර බුන්මදන්ත රජ්ජුරුවෝ මෙම ක්‍රමයෙන් ස්වභාවය දක බමුණන් අතින් විවාලෝය, බමුණෝම මෙපරිද්දෙන් යාග කරන්නට ගත්හ, බමුණන් අතුරෙන් පුරෝහිත බ්‍රාහ්මණයාගේ අතවැසි මාණවකයා ප්‍රඥසම්පන්නය ව්‍යක්තය, ඒ තෙමේ ආචාරීන්ට කියන්නේ ආචාරීන් වහන්ස නුඹවහන්සේ විසින් අපි වේදනු උගන්වන ලදුම්හයි ඒ වේදනුයෙහි එකකු මරා එකක්හට ස්වස්තියක් කීරීමක් නැත්තේ වේදයි කීය. එබස් ඇසූ ආචාරී කියන්නෝ දරුව මේ උපායෙන් අපට බොහෝ වස්තු උපදවන්නේය. තෝ වූකලී රජ්ජුරුවන්ගේ වස්තු රකනා කැමැත්තේ වෙනැයි කිවුය. එබස් ඇසූ මානවකයා එසේ වීනම් ආචාරීන්වහන්ස නුඹ වහන්සේගේ යාගකාරිය කළමැනවයි මම නුඹ වහන්සේ සම්පයෙහි කුමක් කරම්දයි කියා ගොස් ඉවත ඇවිදිනේ රජ්ජුරුවන්ගේ උයනට ගියේය. එදවස් මහා බෝසතාණෝත් ඒ කාරණය දන අද මා විසින් මනුෂ්‍ය පථයට ගිය කල්හි මහජනයා මගේ බන්ධනයෙන් මිදීම වන්නේ යැයි ආකාශයෙන් ගොස් උයනේ බැස රන්පිළිමයක් මෙන් මගුල් සල වට මත්තේ උන්නාහුය. ඒ මානවකයාද බෝධි සත්වයන් කරා ගොස් එකත්පසව හිඳ සුවදුක් කථා කළේය. මහාබෝසතාණෝ ඒ මානවකයා හා සමඟ මිහිරි වූ පිළිසඳර කථා කොට කිමෙක්ද මානවකය රජ්ජුරුවෝ දැනුමින් රාජ්‍යය කෙරෙත්දයි විවාලෝය. ස්වාමීනි රජ්ජුරුවන් වහන්සේ වූ කලී ධර්මිෂ්ට සේක. එතකුදු වුවත් බමුණු උන් වහන්සේ අපාය මාර්ගයෙහි පවත්වති. රජ්ජුරුවන් වහන්සේ සොලොස් ස්වභාවයක් දක බමුණන්ට කී සේක. බමුණෝ යාගකම් කරම්හයි පටන් ගත්හ. කිමෙක්ද ස්වාමීනි මේ ස්වභාවයන්ගේ විපාක මේ යයි රජ්ජුරුවන් වහන්සේ ගිවිස්වා මහජනයා හයින් මුදන්ට නුඹ වහන්සේට නොවට්දයි කීහ. මානවකය අපි වූ කලී රජ්ජුරුවන් නාදුනම්හ. රජ්ජුරුවන් වහන්සේ අප නාදුනති. ඉදින් මෙනතට අවුත් විවාලෝ නම් අපි ඔහුන්ට කියන්නමෝ වේදයි කිවුය. මානවකයා ස්වාමීනි මම රජ්ජුරුවන් වහන්සේ කැඳවාගෙන එමියි. නුඹ වහන්සේ මාගේ ඉම බලමින් ඇසිල්ලක් පවා උවමනදයි කියා බෝධිසත්වයන්ට ප්‍රතිඥාදී රජ්ජුරුවන් සම්පයට ගොස් මහරජ්ජුරුවන් වහන්ස එක් ආචාරී තාපසකෙනෙකුත් වහන්සේ නුඹ වහන්සේගේ උයනෙහි බැස නුඹ වහන්සේ විසින් දුටු ස්වභාවයෙහි විපාක කියමි කැඳවන සේකැයි කියමි. රජ්ජුරුවෝ ඔහුගේ කථා අසා මහජනයා පිරිවරා එකෙනෙහිම උයනට ගොස් තාපසයන් වැද එකත්පස්ව හිඳ ස්වමීනි නුඹ වහන්සේ මා දුටු ස්වභාවයෙහි විපාක දන්නා සේක්දයි විවාලෝය. එසේය මහ රජ්ජුරුවනි කී කල්හි එසේ වී නම් කිවමැනවයි කිවිය. මහරජ්ජුරුවනි කියමි තොප දුටු සැටියේ ස්වභාවය මට කියවයි කිවුය. යහපත ස්වාමීනි කියා රජ්ජුරුවෝ

උසභා රුක්ඛාගාවියෝ ගාවාව අසේසා කංසෝ
සිගාලීව කුමෝහා පොක්ඛරණව අපාක වන්දනං
ලාපුනි සිදන්ති සිලාපලවන්ති
මණ්ඩුකියො කණහසලේපගිලන්ති
කාකාසුවණ්ණො පරිවාරයන්ති
තසාවකා ඵලකානං භයාහිති,

යන මේ ගාවාව කියා පසේනදී කොසොල් රජ්ජුරුවන් විසින් කියන ලද ක්‍රමයෙන්ම සොලොස් ස්වභාවය කිවුය. බෝධි සත්වයෝත් ඒ සොලොස්ස්වභාවය දැන් සර්වඥයන් වහන්සේ වදාල සැටියේම විස්තර හෙයින් විපාකයන් කියා කෙළවර මෙසේ කිවුය. මහරජ්ජුරුවෙහි මෙනත ස්වභාවයෙහි නිශ්පත්ති වන්නේය. ඒ ස්වභාවයෙහි දෝශ නසන පිණිස යම් යාග ක්‍රියාවක් පවතී නම් ඒ යාග විපරිත හෙයින් පවත්තේය. කවර කාරණයකින්ද යත් මේ සොලොස් ස්වභාවයෙහි විපාක නම් ලෝකයෙහි සත්වයන්ගේ ගුණ පෙරලෙන්ට වත් කල්හි අකාරණ කාරණ යයි කියා ගන්නා කල්හි කාරණය අකාරණයයි ගන්නා කල්හි අභූත භූත යයි කියා ගන්නා කල්හි භූතයා අභූතයයි කියා ගන්නා කල්හි අලජ්ජිත් උත්සන්න වන කල්හි ලජ්ජිත් පිරිහෙන කල්හි වන්නේය. දැන් තොපගේ වත් මේ පුරුෂ යුග්මය පවත්නා කල්හි මේ සොලොස් ස්වභාවයෙන් වන විපාකයෙක් නැත. එසේ හෙයින් මේ ඒ ස්වභාව විපාක විනාශය පිණිස පවත්නාහු යාග ක්‍රියා විපරියාස හෙයින් පවත්තේය. ඒ යාගයෙන් ප්‍රයෝජන නැත. තොපට මේ සොලොස් ස්වභාවය දුටු කාරණයෙන් භයෙක්වත්, තැතිගැන්මෙක්වත්, නැතැයි මහාබෝසතාණෝ රජ්ජුරුවන් අස්වසාලා මහජනයා හන්දයෙන් මුදා නැවත ආකාශයේ සිට රජ්ජුරුවන්ට අවවාද කියා පංචශීලයෙහි පිහිටුවා මෙතැන් පටන් මහරජ්ජුරුවෙහි බමුණන් හා එක්ව කරන්නා වූ පසුගාත නම් යාගය ඇරපියවයි ධර්ම දේශනා කොට ආකාශයෙන්ම තමන් වසන්නා වූ ස්ථානයටම ගියෝය. රජ්ජුරුවොත් මහබෝසතානන්ගේ අවවාදයෙහි

පිහිටා ධානාදි වූ පිත්තම් කොට කම් වූ පරිද්දෙන් පිත්තම් කොට මියපරලොව ගියෝය. සතෘ වූ බුදුරජානන්වහන්සේ මේ ධර්ම දේශනාව ගෙනහැර දක්වා වදාරා මහරජ්ජුරුවෙහි ස්වභාව දුටු කාරණයෙන් තොපට භයෙක් නැත. මේ යාගය හැර පියවයි යාග හරවා මහජනයාට ජීවිත දානය දී පුර්වාපර සන්ධි ගලපා මේ මහා සුපිති ජාතකය නිමවා වදාල සේක.

එසමයෙහි රජ්ජුරුවෝ නම් ආනන්ද ස්ථවිරයෝය. මානවකයා නම් ශාරපුත්ත ස්ථවිරයෝය. එසමයෙහි තපස් වී වූයෙම් තිලෝගුරු සමායක් සම්බුදු රජ වූ මම් ම වේදියි තමන් වහන්සේ දක්වා වදාල සේක.